

тому, въ противоположность Ала-шаню, атмосфера остается чистою даже во время сильныхъ бурь, всегда поднимающихъ въ южной части Гоби тучи пыли и песка. Средняя высота этой части 3700—5300 футовъ. Начиная отъ почтовой дороги изъ Калгана въ Улясутай, приблизительно подъ 45° сѣв. шир., начинается настоящая степная полоса сѣверной Гоби, поросшая кипцомъ (*Stipa orientalis*) и простирающаяся вплоть до Урги. Мѣстность представляеть здѣсь перепутанную сѣть невысокихъ уваловъ и холмовъ, которые даже къ сѣверу замѣняются выровненными, хотя и невысокими, хребтами — крайними юго-восточными отрогами Кентея; почва песчано-глинистая, покрытая прекрасною для корма скота травою, и чѣмъ далѣе къ сѣверу, тѣмъ лучше становятся эти пастища. — Отъ Урги до Кяхты тянется гористая полоса, но горы средней высоты и имѣютъ большою частью мягкія формы; она довольно богата лѣсами, растущими главнымъ образомъ на сѣверныхъ склонахъ; въ общемъ мѣстность носить сибирскій характеръ, но лѣса по размѣрамъ, формѣ и смѣшеннюю породъ далеко не представляютъ того богатства какъ въ Сибири.

Расположенная къ югу отъ Гобійского Алтая часть центральной Гоби пересѣчена переднимъ маршрутомъ экспедиціи въ общемъ почти непрерывно по 103° в. д. отъ Гр. На этомъ пути слабо выраженный перевалъ Тыпсэгинъ-дабанъ (6810') въ хребтѣ Цзолинъ-ула (5—6. XII) намѣчетъ переходъ къ южной окраинѣ Гобійского Алтая, которая оканчивается приблизительно подъ 43° сѣв. шир. въ уроцищѣ Боро-хацапча (9. XII) въ горахъ Цзурумтай. Отсюда путешественникъ вступаетъ въ самую дикую, безводную, бесплодную и безжизненную часть пустыни, тянущуюся полосою до 200 верстъ на протяженіи около 350 верстъ до озера Куку-бурду (28—29. XII), расположенного нѣсколько къ сѣверу отъ 40° сѣв. шир., приблизительно на гранинѣ сѣверной и средней третей обширныхъ песковъ Баданъ-Чжарэнгъ, которые на юго-востокѣ, въ сосѣдствѣ хребта Ала-шань, называются Сырхѣ, и на самомъ югѣ, у подножія Нань-шаня — Тенгери. Вся область между уроцищами Боро-хацапча и Хо-морито (17. XII) приподнята въ общемъ до 4000 футовъ и усеяна спорадически разбросанными хребтиками и горками; тѣмъ не менѣе въ сѣверной своей части она производить общее впечатлѣніе наиболѣе выровненной и пониженней мѣстности, горную же часть представляетъ полоса приблизительно отъ сѣверной границы Ала-шаня, точнѣе къ югу отъ горы Куку-морито (15. XII) до котловины Гойцзо, опущенной до 2500 футовъ надъ уровнемъ моря. Почва всего этого пространства состоитъ изъ щебня и гальки различныхъ кварцевыхъ породъ; мѣстами обнажаются лѣссовидный суглинокъ, песчаники, глины, конгломераты, также известняки и известковый натѣкъ и только